


（人教实验版） 九年级（全一册） 第十八章 第1节 电能 电功 课时练 （锦州中学）
学校：            姓名：            班级：            考号：            
	评卷人
	得分
	一、单选题

	
	
	


1. 物理学习过程中,下列估测不合理的是(　　)
 A. 即将升入高中的你质量约为60 kg             
 B. 额定功率为150 W的电冰箱每天的正常工作的耗电量约为3.6度             
 C. 对人体的安全电压不高于36 V             
 D. 光在真空中的传播速度约为3×108 m/s             
2. 以下是同学们对“电能”的讨论,其中不正确的是 (　　)
 A. 电流做功的过程就是电能转化为其他形式能的过程             
 B. 电能表是用来计量用电器在一段时间内消耗电能的仪表             
 C. 电能的国际单位是“焦耳”             
 D. 1 kW·h=1 J             
3. 关于电功,下列说法中正确的是 (　　)
 A. 电流做的功多,一定是用电器的通电时间较长,             
 B. 电流做的功多,一定是通过用电器的电流较大             
 C. 电流做的功多,一定是用电器两端的电压较高             
 D. 电流做的功多,用电器消耗的电能一定多             
4. 如图所示的电器中,主要将电能转化为机械能的是 (　　) 
 [image: images/b1a820ae-d71e-47ee-ae2c-0e8f4a44da1c.png]
  
A. ①②             B. ②③             C. ③④             D. ②④             
5. 用户安装电能表是为了测量(　　)
A. 电压             B. 电能             C. 电功率             D. 电流             
6. 下列家用电器中,正常工作一小时耗电接近1.2 kW·h的是(　　)
A. 空调             B. 电冰箱             C. 电视机             D. 台灯             
7. 一只电能表标有“3 000 r/(kW·h)”字样,现观察转盘转了45圈,那么用电器共消耗了多少电能(　　)
A. 1.35×105 J             B. 1.35 kW.h             C. 0.15 kW·h             D. 5.4×104 J             
8. 将4 Ω的电阻接到12 V的电源上,消耗1 080 J的电能,则通电时间为 (　　)
A. 300 s             B. 30 s             C. 22.5 s             D. 225 s             
9. 某小灯泡的电阻是12 Ω,接到6 V的电路中,通电300 s,电流做功(　　)
A. 2 160 kW·h             B. 2 160 J             C. 900 J             D. 360 J             
10. 某中学的学生在社会实践调查中发现:学校的各电能表均能正常计数,学校配电房中的总电能表在月末和月初的示数之差为1 016 kW·h,教学楼和办公楼中各分表在月末和月初的示数之差的总和为966 kW·h,该校这个月的电能存在很大的损失。下列说法中不正确的是 (　　)
 A. 可能存在偷电、漏电的情况             
 B. 在这个月中损失的电能为50 J             
 C. 在这个月中损失的电能为1.8×108 J             
 D. 损失的电能也可能是输电线上损耗的             
11. 如图甲所示的两个电流表均为学校实验室里常用的电流表(如图乙所示)。闭合开关后,两电流表的指针都正常偏转且偏转角度相同,此时灯L1和L2所消耗的电能W1和W2的比值为(　　)
 [image: images/56c871e8-1185-4338-84d7-4cfdc6083229.jpeg]
A. 4∶1             B. 1∶4             C. 5∶1             D. 1∶5             
12. 如图所示,只闭合开关S1与同时闭合开关S1、S2相比,在相同时间内电路消耗的电能会(　　)[image: images/ba0299a5-4d2d-4dcc-a968-cb30953899a2.jpeg]
A. 减少             B. 增多             C. 不变             D. 无法判断             
	评卷人
	得分
	二、填空题

	
	
	


13. 电流做功的过程,实际上是　　　　能转化为　　　　能的过程.电流通过电炉时,电能转化为　　　　能;电流通过电风扇时,电能转化为　　　　能;给手机电池充电时,电能转化为　　　　能.
14. 如图是一只电能表的刻度盘,请说出刻度盘上各个数值的物理意义:
 [image: images/05790b59-1bb9-4ef7-88fb-32ad1f8a7165.jpeg]
(1)220 V表示　　　　　　　　;
(2)5 A表示　　　　　　　　;
(3)50 Hz表示　　　　　　　　;
(4)2000 r/(kW.h)表示　　　　　　　　.
15. 一小灯泡发光时通过的电流为0.3 A,工作0.5 min消耗的电能为27 J,则小灯泡两端的电压是　　　　V。
16. 某次雷电的电流是2×104A,电压约为1×108V,放电时间约为0.001 s,这次雷电释放的能量
 是　　　　J。 
17. 有一款手机用的锂电池,上面标明电压为3.7 V,容量为1 000 mA·h,给它充电时,是电能转化为　　　　能,充满电后,大约存储了　　　　J的电能。
18. 某块电能表的示数为12306,读作　　　　kW·h;表盘上有 600 r/kW·h 的字样,若此电能表的转盘旋转15 r,则说明电路中消耗的总电能为　　kW·h,合　J。
	评卷人
	得分
	三、简答题

	
	
	


19. 李老师在检查王芳同学的练习时,发现其中有这样一道题:
 把一个阻值为10 Ω的小灯泡与一个阻值为5 Ω的定值电阻串联在同一电路中,电源电压为12 V,通电15 min后,电流通过小灯泡所做的功是多少?
 王芳同学的解答如下:小灯泡的电流:I===0.8 A　　①;


 电流通过小灯泡做的功:
 W=UIt=12 V×0.8 A×900 s=8 640 J　　②。
 你认为王芳同学的解答有错误吗?若有,请指出并写出正确解法。
	评卷人
	得分
	四、实验题

	
	
	


20. 小明同学探究“电流做功的多少与哪些因素有关”,他设计的实验装置如图所示。现将质量一定的钩码通过细线挂在定滑轮下,闭合开关,测得数据如下表:
	实验次数
	电流表
示数I/A
	电压表
示数U/V
	通电时
间t/s
	钩码上升
高度h/m

	1
	0.2
	1.5
	10
	0.4

	2
	0.2
	1.5
	20
	0.8

	3
	0.3
	3
	10
	1.2



(1)此实验是通过比较　　　　　　　　　　　　来比较电流做功的多少,这种研究问题的方法叫　　　　法; 
 [image: images/ee74cf5e-aad0-469d-a455-cf112873b22b.jpeg]
(2)比较实验1和2,可以得出结论:在　　　　、　　　　一定时,通电时间越长,电流做的功越多;
(3)比较实验1和3,可以得出结论: 　;
(4)这种研究问题的方法叫 (　　)
A.等效替代法
B.类比法
C.控制变量法
D.理想模型法
	评卷人
	得分
	五、计算题

	
	
	


21.  (8分)如图是模拟调光灯的电路图。电源电压恒为6 V,小灯泡L的额定功率是6 W,滑动变阻器R的最大电阻是20 Ω。灯丝的电阻随温度的变化而变化。闭合开关S,当滑动变阻器的滑片P位于a端时,小灯泡正常发光。试求:
 [image: images/e8302190-a867-49f6-aab1-04eb5ff9a43e.jpeg]
(1)小灯泡正常发光时的电流是多少?
(2)当滑动变阻器连入电路中的电阻是5 Ω时,电路中的电流是0.6 A,此时小灯泡的电阻是多少?
(3)当滑动变阻器的滑片P位于b端时,电压表的示数是1 V,通电1 min,电流通过滑动变阻器所做的功是多少?
	评卷人
	得分
	六、综合题

	
	
	


22. 小兰家的全自动家用豆浆机的部分技术数据如下表所示:
	额定电压
	220 V
	电机正常工作电流
	0.8 A

	额定频率
	50 Hz
	加热电流
	3.6 A

	加干豆量
	75 g
	加水量
	1200 mL



 制作豆浆的程序大致如下:(水温为20 ℃)
	工作程序
	加热→
	打浆→
	煮浆→
	防溢延煮→
	断电报警

	工作时间与状态
	电热器开始加热8 min后,水温达到打浆设定温度
	电机带动刀片高速打浆,打浆共4次,每次打15 s,间隔15 s
	电热器继续加热,直至豆浆第一次沸腾,耗时2 min
	电热器间断加,(每加热1 min,停20 s)使豆浆反复煮沸,充分煮熟.共6 min 40 s结束
	机器发出声光报警,提示豆浆已做好



 小兰在用该豆浆机制作豆浆之前关闭了她家所有的用电器开关,然后在豆浆机开始制作豆浆的同时,开始记录她家电能表(如图所示)的转盘转过的圈数,到豆浆机发出声光报警时为止,数得电能表的转盘转过了74圈.请回答:
(1)煮好一锅这样的豆浆需要消耗多少电能?
(2)根据第(1)问的计算结果,计算制作一锅这样豆浆的过程中她家电能表的转盘应转过多少圈?
(3)第(2)问中计算的结果与小兰实际记录的圈数相符吗?如不相符,请说出你对产生这一偏差的猜想.
 [image: images/48173176-ad3d-4a58-a082-a1283ddf40e5.jpeg]
参考答案
1. 【答案】B【解析】中学生的质量在50 kg左右,A对;电冰箱的压缩机并不是不停地工作,因此它每天的耗电量大约0.5度左右,B错;安全电压是不高于36 V,C对;光在真空中的传播速度约为3×108 m/s,D错。本题选择不符合实际的,故选B。
[bookmark: _GoBack]2. 【答案】D【解析】电流做功就是消耗电能转化为其他形式的能，故选项A正确；电能表的作用是测量用电器在一段时间内消耗的电能，故选项B正确；电功的国际单位是焦耳，故选项C正确；1 kW·h=3.6×106 J，故选项D错误。
3. 【答案】D【解析】电压、电流和通电时间的大小都会影响电功的大小，当电流做功多时，可能是电压很高、通电时间很长、电流很大，也可能三个因素都很大，故选项A、B、C错误。
4. 【答案】B【解析】灯泡将电能转化为内能和光能，电风扇和电车主要将电能转化为机械能，电饭煲将电能转化为内能，因此选项B正确。
5. 【答案】B【解析】电能表是测量用电器消耗电能的仪表,故选B。
6. 【答案】A【解析】家用电器中空调正常工作一小时耗能接近1.2kw·h。
7. 【答案】D【解析】3 000 r/(kW·h)表示电能表每转1r,电路中消耗 kW·h的电能,电能表转动45 r消耗电能:W=45× kW·h=0.015 kW·h=0.015×3.6×106 J=5.4×104 J.
8. 【答案】B【解析】根据电功公式W=UIt，题中电压、电功、电阻已知，即可求出电流，因此可求出时间t。经过计算得出通过电阻的电流：I===3 A；所以通电时间：t===30 s。
9. 【答案】C【解析】通过小灯泡的电压、时间已知，通过小灯泡的电流为：I===0.5 A；电流做的功：W=UIt=6 V×0.5 A×300 s=900 J。拓展：本题也可以利用公式W=计算：W===900 J。
10. 【答案】B【解析】这个月损失的电能：W=1 016 kW·h-966 kW·h=50 kW·h=50×3.6×106 J=1.8×108 J，故选项B不正确；电能损失很大，可能偷电、漏电，也可能是输电线上的损耗。
11. 【答案】A【解析】电流表A1的示数大于电流表A2的示数,通过灯泡L1的电流为I1,通过灯泡L2的电流为I2,根据两电流表的指针偏转角度相同,我们可知I ∶I2=5∶1,又因为I=I1+I2,所以I1∶I2=4∶1,两灯所消耗的电能W1和W2的比值为W1∶W2=UI1t∶UI2t=I1∶I2=4∶1,A选项正确。
12. 【答案】A【解析】只闭合开关S1与同时闭合开关S1、S2相比,电路中的电阻变大,电流变小,根据公式W=UIt知,电源电压不变,通电时间相等,电流小的消耗的电能少,因此选项A符合题意。
13. 【答案】电;其他形式的;内;机械;化学 
14. 【答案】每消耗1 kW·h电能,电能表的转盘转2 000转
15. 【答案】3
16. 【答案】2.2×109
17. 【答案】化学　13 320
18. 【答案】1 230.6　0.025　9×104
19. 【答案】解：王芳同学的解答步骤②有错误；原因是误将电源电压作为小灯泡两端的电压。
 正确解法：小灯泡两端的电压为：U灯=IR灯=0.8 A×10 Ω=8 V；
 电流通过小灯泡所做的功为：W=U灯 It=8 V×0.8 A×900 s=5 760 J。
20.(1)  【答案】钩码上升的高度；转换
 【解析】观察实验装置可知：电流通过电动机提升钩码做功，因此我们可以通过比较钩码上升的高度来判断电流做功的多少，采用了转换法；
 (2)  【答案】电流；电压
 【解析】比较实验1和2，电流和电压相同，当通电时间变为原来的2倍时，钩码被提升的高度也变为原来的2倍，因此可以得出当电流、电压一定时，通电时间越长，电流做的功越多；
 (3)  【答案】在通电时间一定时，电压和电流的乘积越大，电流做的功越多
 【解析】比较实验1和3，两次的通电时间相同，实验3的通电电流是实验1的1.5倍，实验3的通电电压是实验1的2倍，即电压和电流的乘积变为原来的3倍，而钩码被提升的高度也变为原来的3倍，由此可以得出：通电时间一定时，电流做的功与电压和电流的乘积成正比，即电压和电流的乘积越大，电流做的功越多。
21.(1)  【答案】P=UI(1分)
 I=P/U=6 W/6 V=1 A(1分) 答:小灯泡正常发光时的电流是1 A。
 【解析】分析清楚电路结构,根据电路结构求出灯泡两端电压,然后应用电功率公式求出灯泡正常发光时的电流。
 (2)  【答案】I=U/R(1分)
 R总=U/I1=6 V/0.6 A=10 Ω(1分)
 RL=R总-R=10 Ω-5 Ω=5 Ω(1分) 答: 此时小灯泡的电阻是5 Ω。
 【解析】应用欧姆定律求出滑动变阻器两端电压,由串联电路特点求出灯泡两端电压,然后应用欧姆定律求出灯泡电阻。
 (3)  【答案】U2=U-UL=6 V-1 V=5 V(1分)
 W=UIt=t/R=(5 V)2×60 s/20 Ω=75 J(1分) 答: 电流通过滑动变阻器所做的功是75 J
 【解析】由串联电路特点求出滑动变阻器两端电压,然后应用电功公式求出电流通过滑动变阻器所做的功。
22.(1)  【答案】煮好一锅这样的豆浆需要消耗电能:
 W=W1+W2=UI1t1+UI2t2=220 V×3.6 A(8×60 s+2×60 s+400×s)+220 V×0.8 A×15 s×4=723 360 J;
 (2)  【答案】制作一锅这样豆浆的过程中她家电能表应当转过的圈数:n=≈72 r;
 (3)  【答案】实际转了74 r,计算出来是 72 r,故不相符.存在这种现象可能是因为:①某些电器在关闭开关后,仍处于待机状态,消耗电能;②家庭电路电压偏高,豆浆机实际功率偏大;③在制作豆浆过程中,豆浆机向环境散热;④电能表存在误差;⑤小兰记录存在误差;⑥导线发热消耗电能.(猜想其一即可)
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